

LIBERTATEA

ABONAMENTUL: „Libertatea”, „Foaia Interesantă” și „Plugarul Luminat” — 100 Lei pe an, 50 Lei pe 1/2 an, 25 Lei pe 1/4 de an.

Pentru țărani: preoși, învățători, mici meseriași și mici negustori: 60 Lei pe an, 30 Lei pe 1/2 an, 15 Lei pe 1/4 de an.

Pentru Iugoslavia și Cehoslovacia 120 Lei pe an. — Pentru America 150 Lei (abia 75 cenți) pe an, trimiși prin cec de bancă folii la Orăștie

Redacția în Orăștie (Trans.) | Foaie pentru popor. | Director: Pr. IOAN MOȚA | Apare în fiecare Joi | Administrația în Orăștie (Trans.)

M. S. Regele în Bănat.

Zilele din urmă ale săptămânii scurte și cele dintâi a celei de urmă, au fost zile de mare sărbătoare pentru frații noștri din Bănat.

Demult tot doreau și așteptau ei să-L vadă la ei acasă pe Regele țării, pe cel sub a cărui fericită amnie s'a întâmplat norocoasa arire a Bănătului, deși trunchiat, țara-românească. De câteva ori și plănuit acest lucru, s'a și gândit, s'au făcut și pregătiri, dar deauna a intervenit ceva ce a împiedicat mergerea Maestății Sale în Bănat.

De data asta prilejul i-s'a dat deschiderea sărbătorească a Școlii Politehnice, a înaltei școli ce pregătește tot felul de Ingineri.

M. S. Regele a trecut pe linia Iașov—Teiuș—Arad Sâmbătă, și a ajuns în Timișoara Duminică la 11 și jum. A fost întâmpinat de capii regimentelor și ai armatei. Prima-orașului i-a înbiat, după vechea obicei a țării, pâine și sare, în semn de primire cu bine, cu dragoste, cu supunere. Erau de față și generalii și ofițerii puternicilor armate care nu demult strălucira de înalte în formele ofițerilor și generalilor austriecci, cari spunău că aci se afla în „Viena-mică”.

Ce bucurie și fericire pe poporul român, care de sute de ani venise trecându-l pe dinaintea în această cetate, aceleași chipuri streșite și neprietene, — iar azi vede pe Regele României, în frumoasa lui uniformă de General Român, însoțit de ofițeri generali și însoțit de Miniștrii dela București, trecând în paradă prin „Mica-Viena” din Orăștie.

Intrarea M. S. Sale în oraș, a fost o sărbătoare. La gară erau mii de oameni, care l'au primit cu nesfârșite strigăte de „Ura!” și tot drumul unde avea să treacă, plin de oameni pe amândouă laturile, și ca să-l împiedice să treacă bogat împodobit cu steaguri și covoare...

După primirea din gară, Maestăția Sa s'a urcat într'un automobil al Curții Regale, având alături de el pe Întâitul Ministru I. C. Brătianu. Naștea lor mergea o mare falnică de 40 Călăreți Bănățeni, apoi Mareșalul Curții,

după el automobilul -cu M. S. Regele, iar pe de laturile automobilului, câte-un general călare. După ei automobilele cu ceialalți sfetnici și însoțitori ai Regelui, iar la urmă alți 40 Călăreți, închizând convoiul. Pe urmă lumea cea multă și pe de laturi și înainte.

În felul acesta M. S. Regele a mers la biserica ortodoxă română, unde a luat parte la o scurtă slujbă dumnezeiască, apoi la biserica romano-catolică, unde asemenea a ascultat o scurtă slujbă.

După asta M. S. a mers la Palatul Prefecturii, unde a primit pe capii deregătorilor. Apoi s'a dus, tot așa cu toți însoțitorii, la locul de defilare a trupelor, unde a defilat un mare cortaj etnografic și armata.

La ora 1 1/2 a avut loc Prânzul sărbătoreț dat de Primărie, — iar la ora 4 d. a. inaugurarea sărbătorească a Școlii Politehnice. În aceeași zi M. S. a mai cercetat și Școlile mai însemnate din oraș. La 6 d. a. Corurile bănățene fruntașe au cântat în fața prefecturii felurite cântări însuflite, naționale și patriotice, spre desfătarea M. S. Regelui țării, care le-a făcut bucuria de a veni între ei. Seara pe la 9 a fost mare rețineră cu torțe (trecerea muzicii militare cu făclii mari de rășină pe ulițele de frunte) cântând.

— Luni la orele 9 s'a pus piatra fundamentală a Teatrului Național ce se zidește în Timișoara. De aci M. S. a mers de a cercetat bisericile: greco-catolică română, sârbească, luterană și templul izraelit. Apoi a cercetat mai multe din marile fabrici ale orașului.

— Marți a fost, cu automobilul, de a cercetat comunele vecine: Biled, Lovrin, și Comlușul-Mare, — iar seara la 7 a plecat cu trenul regal napoi spre Ardeal și spre București.

S'au bucurat foarte frații noștri bănățeni de această vizită Regală și i-au arătat în tot chipul dragostea și alptrea lor.

Dar — nu știm de ce se face până și astăzi de lucruri, fără pregătire de cu vreme în toate amănuntele lor. Toată lumea știa că M. S. Regele vine însoțit de M. S. Regina. Bănățenii la asta s'au și așteptat. Folele lor toate vesteau: Familia Regală în Bănat și tot au adus și fotografiile Regelui și a Reginei. Când acolo M. S.

Regina n'a venit, poate nici n'avea de gând să vină, ori fiindcă s'a îmbolnăvit ușor, chiar în aceea vreme, — precum adevăresc și vestirile Medicului de Curte, Dr. Romalo, că Maestatea Sa e răcită și trebuie să stea în casă.

Asta a făcut ca depina bucurie a fraților din Bănat, de a-l vedea acolo pe amândoi, și pe Rege și pe Regină, să fie știrbită prin lipsa M. S. Reginei.

Totuși și ei și noi mulțumim lui Dumnezeu, că putem da știri ca acestea; Regele României pe la noi, printre noi!

— La mulți ani trăiască!

Mișcarea studențească

în debaterile parlamentului.

Un deputat spune adevărul deplin asupra acestei mișcări, — dar cel ce ar trebui să discute acest lucru, se face a nu auzi și tac mai departe...

În ședința dela 10 Novembre a adunării Deputaților, deputatul Giurculescu, fost liberal, dar ieșit din partid fiindcă nu-i plăcea deloc cum vedea că merg treburile în acel partid, — a rostit o vorbire, în care se arată nemulțumit de stările din Partidul Liberal și de politica lui. Spune că acest partid e ca o casă cu ferestrele totdeauna închise, în care nu mai intră și aer din afară, o rază de cugetare mai liberă, numai câțiva au dreptul să facă și să dicteze tot!

Arată că se face jafuri cu pădurile din unele părți ale țării, ca în jud. Muscel, dându-se în folosință cu prețuri de nimic unor întreprinderi ale oamenilor din partid; s'au făcut nedreptăți cu improprietățile — și altele.

Studenții.

În șirul greșelilor făcute de guvern, deputatul Giurculescu pomeneste și de ce se face cu studenții, spunând:

„Guvernul înăbușe orice pornire care e legiuită și dreaptă, și tot ce e o iluzie (o frumoasă vedere) tinerească.”

Guvernul a înăbușit mișcarea studențească, care, ori cât ar și greși, dar vrea să dea un suflet curat românesc conducătorilor de mâne!..

Își ridică cuvântul împotriva brutalității (purtării aspre, dure) cu care s'a umblat cu studenții, cari nu sunt ajutați de pătura supra-

pusă (de cărturarii și bogătașii țării) printre cari se găsesc atâtea milionari, în vreme-ce țărani când li s'a cerut pentru școală, au răspuns dând sute de milioane!..

„Ce-au făcut milionarii de pe banca ministerială pentru studenți?” — întreabă deputatul.

Iată un glas care spune adevărul deplin și cel curat, asupra rostului adevărat al mișcării studențești: ea vrea să dea „un suflet curat românesc conducătorilor de mâne” ai țării. Iar pentru sfortarea ei inițială, tinerească, în care erau să iee și o hotărâre mai răsunătoare decum o pot sfătui cei mai bătrâni, — sunt hărțuiți și prigoniți, unii ținuți în arest, nu cu părintească bunăvoință care să le fie o călăuză, o îndrumare și în același timp un ajutor în năzuința lor spre zilele mai frumoase ce le doresc ei neamului acestuia românesc, — ci sunt plesniți cu biciul „puterii”.

Glasul dlui Giurculescu ar trebui să aibă un mare răsunet în foile românești, cari să desbată lucrul, să-l cerceteze, să arate deschis frumusețea țânței, spre care studenții năzuiesc, cel mult arătând că la ce mijloace nu e folositor a se întinde în mersul spre acea țintă luminoasă.

În loc de asta, gazetele evreești tac, pentru a nu da însămnătate mișcării; cele ale guvernului tac, fiindcă nu pot să facă altfel până stăpânii lor sunt acolo, — celelalte folii, care ar putea și ar fi datoare a vorbi de frumusețea acestei lupte, stau și ele cu gura încleștată, nu știm de ce, sau — știm noi prea bine de ce!..

Totuși, părerea spusă de deputatul Giurculescu, este părerea și și credința alor 90 din sută a tuturor cărturarilor români, ori a și mai multora!

Și e bine că s'a spus și acolo unde s'a spus!

Se deschid inimile.

La Iași studențimea universitară română a avut întâia izbândă a dirzelor sale lupte. Declarând că nu înceată lupta începută anul trecut și nici nu intră la lecții, — Sfatul Profesorilor s'a adunat și a luat în cercetare cererile studenților, și a hotărât: Cererea întâie, că: să in-

lătura pe Evreii aflați în locuri conducătoare prin clinicile Universității, nu o pot împlini, căci nu ei, Sfatul Profesorilor i-a numit, ci Ministeriul. Totuși va veghea să se țină în viitor samă de această dorință a studenților creștini. — Cererea a doua, că să ceară la București liberarea studenților arestați, încă nu se ține de Sfatul Profesorilor, fiind treabă judecătorească, totuși statul va întreprinde la guvern să sfârșească cât mai repede cercetările în pricina acestor tineri și să ajungă la judecarea procesului. — *Celelalte cereri, vre-o 6, Sfatul le-a primit pe toate:* Să schimbe Regulamentul cel nou și foarte aspru, înlăturând din el tot ce jignește mândria universitarilor; — pe cadavre creștine, vor tăia și învăța în viitor numai studenții creștini dela medicină, iar evreii pe cadavre evrești, sau dacă n'au, — să învețe pe figuri de gips... Și așa mai încolo. S'au împlinit cererile studenților, lupta lor n'a fost zadarnică, ea a deschis inimile profesorilor macar la o universitate și le-a apropiat de a studenților creștini, — împingând pe cei evrei mai la o parte, cum li-se cuvine.

Și asta nu din „răutatea“ și durul de nesuferire al studenților creștini, ci ca urmare a obrăzniciei jidovești care s'a început la Cluj, unde s'au împotrivit să lase și cadavre jidovești la tăiat, că acelea-

sfinte, — și cereau să tale și ei numai în trupuri de creștin. Ei, evreii, au fost „provocătorii“, începătorii pricinii. Cade-se să-și îndure urmările.

Ziarul „Naționalistul“ din Iași scrie în numărul său mai nou, că la 2 Nov. Alteța Sa Principele de Coroană Carol, aflându-se în Iași, volă să cerceteze și Universitatea, dar sfetnici ascunși l'au sfătuit să nu meargă la Universitate (bagsama ca să nu vadă însuflețirea mare a studenților ce-l așteptau și să nu vadă lumea că Alteței Sale îi sunt dragi tinerii însuflețiți!) O solie de studenți însă l'a cercetat la Comandament și Principele a stat foarte bucuros de vorbă cu studenții și le-a dat sfaturi foarte înțelepte.

La gară studenții au ieșit în număr mare și i-au arătat caldă lor dragoste și Principele iar a stat voios cu ei de vorbă, punându-le în vedere că se va interesa de grăbirea cercetărilor judecătorești, în vederea liberării studenților ținuți în arest preventiv (ne-judecați).

Câte poți înțelege din aceste făgăduințe îngrădite, ale unei persoane așa sus puse, care nu poate spune tot ce simte și ce gândește!..

În numerii viitori vom arăta alte dovezi de deschidere de inimi pe partea studenților.

Ce ne spun —

„Protocoalele Înțelepților Sionului“.

Ele propovăduesc răsturnarea Regilor și Impăraților și aducea Republicei, căci în aceea ei pot fi mai ușor la putere. — Ce oameni să se aleagă Președinți de republică și la conducerea țării? Cei cu trecut mai pătat!..

III.

Încă în cel dintâi Cap. al Protocoalelor, „Înțelepții Sionului“ se arată nemulțumiți de Impărați și de Regi. Ei spun (pag. 40), că în țările conduse de Regi (sau Impărați): — „tatăl, Domnitorul, lăsa moștenire fiului său tainele politice, necunoscute în afară de membrii familiei Domnitoare, pentru ca nimeni să nu le poată trada“ (descoperiri vinde altora).

Acest lucru nu le place lor, că adecă Regele e un om crescut cu o deosebită îngrijire de tatăl-său, înzestrat cu taine de-ale politice, de-ale conducerii statului, pe care nu le arată la toată lumea, — că dară acel Domnitor e un om crescut într'o mândrie deosebită, încunjurat de alți oameni, mândri și ei de a sta în jurul Regelui. De acești Domnitori, fie Regi, fie Impărați, și de Curtenii lor, nu se poate apropia dumnealui, jupânul, ca să-l moamească cu vorbe ori să-l înșele, necum să-l cumpere. De aceea forma de Regat ori Impărăție, nu le place, e „rea“, împotriva acesteia trebuie lucrat, trebuie răsturnată și înlocuită cu o formă care să aibă în capul

ei oameni mai puțin închiși în cercul de fier al mândriei de familie, oameni de cari să te poți „aprozia“ mai ușor!

Care e acea formă? Firește — Republica! Pentru că în fruntea Republicei se aleg oameni din mulțime, cei mai buni (ori mai răi) de gură, de care Evreului nu-i este așa de greu a se apropia, cum îi eră de un Rege sau de un Impărat. Și Evreii vor avea grijă să aibă ca Președinți de republică oameni ușor de stăpânit! De aceea în Cap. X. al Protocoalelor (pag. 93) Înțelepții lor, dau, privitor la Președinți, următoarele îndrumări agenților lor (cari sunt toți Evreii) din mijlocul popoarelor.

„Pentru a ajunge la acel scop (de a-i avea pe Președinți în mână lor) vom unelti alegerea de Președinți, *cari au în trecutul lor o pată ascunsă*, vre-o „panama“ (treabă păcătoasă) oarecare!“

La acest Președinte cu pată în frunte, Evreul va merge și, cu zimbet de Satana pe buze, îi va cere cutari și cutari lucruri pentru se-

minția sa, pentru neamul său. Și dacă acela va zice: nu!, Evreul îi va scoate din buzunar fotografia (chipul) cu pata, și-i va zice: „De asta lumea nu știe, io știu... de nu faci la mini, ti arat lumii!“... Și atunci, spune mai departe la Protocoale (tot la pag. 93):

„Teama de descoperire, dorința fiecărui om ajuns la putere, de a-și păstra treapta, foloasele și onorurile (cinstirile) ce se țin de aceea, vor face din ei (din președinții cei cu pată) slujii credincioase ai poruncilor noastre!“...

Ți-ai închipuit, iubite cetitor, mai multă mișelie, în planurile și lucrările unui om, unui neam?

Și acum, uități-vă bine în țările din jurul nostru, de nu s'a făcut chiar așa? Aproape toate Impărățiile și Regatele au fost sparte, tronurile lor răsturnate, — iar acolo unde tronul s'a răsturnat și Republica s'a înălțat în locul regatului, — ei, Evreii, au ieșit din ascunzături ca șerpii din găuri, și, folosindu-se de zăpăceala stărilor nouă, nu au ales „Președinte pătat“, pe care să-l mai înfrice pentru a le împlini voia, ci și-au ales dintr'una Președinte dintre ei, Jidan get-beget, atât în Rusia, cât și în Germania, într'o vreme și în Ungaria! Și vedeți ce-i în acele țări: Sodoma și Gomora!

Acum sunt pe cale să facă așa cu Grecia!..

Aci par'că aud pe un Român american, mândru de America lui, spunându-mi: „Așa-i în Europa noastră! Aici președintele e sufletul nostru al tuturor, lumina noastră!“... O să-i arăt fratelui american în curând în ce grozavă rătăcire el Nu-i nime pe lume mai supus Jidanilor, ca Președintele vostru. Wilson a dovedit-o cu vârf și îndesat! Despre asta vom vorbi încă!

Și acum uități-vă, frați Români, în țara noastră. Ce vedeți? Au nu auziți zilnic hule aruncate asupra țării, ocări asupra Regelui, care nu face pe placul cutărui, ba cutărui politician dornic de a ajunge el la cărmă? Și pentru că schimbarea de guvern nu vine la porunca unuia fiecăruia, toți trag pe Regele de limbă: că Regele ș'a, că pe dincolo, că ar trebui să aiauge guvernul la cea dintâi cerere ce o aude de acest fel, iar dacă n'o face, apoi — ar fi mai bine și la noi o — republică!..

Și dacă geana spre republică nu e încă destul de tare, e numai fiindcă avem un Rege care are prea multă greutate, prea mare vrednicie pentru această țară, care a fost prea mare în războiul de mărire al României, — și fiindcă avem un popor, care de multe ori e mai cuminte ca toți bărbații săi politici și nu o ia razna după toți neastâmpărații Alifeli și la noi ar fi destul „Republicani“, — în nădejde că mâne ori poimâne vor fi chiar ei... Președinți ai „Republicii române“.

Pentru a pregăti înse macar vi-

torul pentru aceasta, — se hulesc zi de zi, încet-încet, dar neîntrezi cu stăruință drăcească, ba Cas Domnitoare, ba Regele, ba Regina ba Principele de Coroană, — că ciocnind și azi și mâne, câte-un pic, câte-un pic, în o stâncă, dela vreme tot o zgudul și ai nădejde s'o sfărâmi.

Așa slujim noi, unii fără să știe alții fără să vrem, planul cel mai din „Protocoalele Înțelepților Sionului“, — prin scurtimea vederii noastre, prin păcatele noastre!

Din alte țări.

In Grecia

stările sunt foarte răsturnate și turburi, — cam cum au fost în toate statele cari au ieșit zdrobite de război. În necazul lor, oamenii se ceartă și se încaieră ei între ei.

În Grecia sunt acum 2 porniri, una care să răstoarne familia domnitoare, fiindcă Regele George, fiul lui Constantin, cel dela care s'a pornit toată nenorocirea Greciei. Aceștia vreau să facă republică din regatul Grecesc. Alt partid vrea ca să nu se schimbe forma de guvern, cărmulire a țării, că va fi și mai rău.

De aci mare involburare în nenorocita țară. Ci-că Regele George e ținut oarecum prinsonier în palatul regal și nu mai are putere de îndrumare a lucrurilor. Iar politica țării sunt în plină luare de cap. Pe 2 Decembre au alegeri. Acele vor hotărâ, de mai rămâne Grecia regat ori se prefacă în Republică — după cum vor ieși aleși deputați de un fel ori de celalalt.

Se pare că Regina Elisbeta Greciei (fica mai mare a M. S. Regelui nostru) de aceea nici n'a mers acasă dela botetul din Belgrad ci a venit cu părinții săi în România, și așteaptă aci desfășurarea întâmplărilor în țara a cărei Regina a primit să fie.

In Germania

stările sunt tot mai involburate. Bavaria vestitul general Ludendorff ajunsese a proclama rupere de Prusia și de Berlin! Dar peste 2 zile taberele potrivnice au biruit ele și au arestat pe Ludendorff. Mai târziu iar l'au lăsat liber.

— În Berlin au fost încălări mari între creștini și Jidani.

— Fostul principe de Coroană vola să vie napoi în Germania, din Franța, Anglia, Belgia, au dat o știre că nu vor suferi întoarcerea lui în țară.

Intre Bulgaria și Sârbia

a avut loc săptămâna trecută o încercare neașteptată. Făptuitorii cunoscuți s'au dus la casa ministrului sârbesc din Sofia și cerând să fie primiți că vreau să-l deo o rugare, ușierul nu l'a lăsat să intre. Atunci un tiner a scos un revolver și a tras în servitor, curățându-l astfel din calea sa. Atunci ministrul sârb, speriat, a ieșit să vadă ce e? Streinul a ridicat revolverul spre el, a tras de 3 ori, dar gloanțul nu s'a aprins. Ministrul a sărit la strein și s'a înclinat o luptă cu corp între ei; în ajutorul streinului a sărit un altul, și așa ministrul a fost biruit, fiind și rănit în mai multe locuri.

Guvernul sârbesc înștiințat.

Posta Redactiei

Desale Paștiu Mac. în P. La Nr. 42 al „Libertății” s'a alăturat „Plugarul Luminat”.

De am ști că cetitorii ar pofti-o și ei, și ar plăti-o, bucuros am face socoteala pe 8 pagini „Libertatea”.

Desale Brănescu P. în Zeicani. Am primit de 2 ori câte 3 Lei în acest an.

Concurs.

Se caută un conducător de prăvălie la Cooperativa „Șeiti-neana” Șeitin. Ofertele să se trimită la adresa: „Consiliul de Administrație al Cooperativei”.

Publicațiune.

Comuna Șibișel dă în arândă moara comună pe timp de (5) trei ani adică din 1 Ian. 1924 până la 31 Dec. 1926 pe lângă condițiunile stabilite de reprezentanța comună.

(996) 1-1 Primăria comună.

PRETURA PLASEI ORĂȘTIE

Nr. 2400-1923 adm.

CONCURS

Pentru ocuparea postului de notar cercual în Turdaș devenit vacant prin deces, public concurs.

In consecință sunt invitați toți cei ce doresc a ocupa acest post, să-și înainteze cererile completate și însoțite de actele prevăzute în articolul de lege XX 1900 la oficiul pretorial din Orăștie, până la data de 10 Decembrie 1923.

Orăștie, la 6 Nov. 1923. Dămiian primpretor.

Regatul României Jud. Hunedoara

Nr. 4212-1923.

Publicațiune.

Orașul Deva în baza Decretului Min. de Interne Nr. 80812-1923 aprobat de Min. Agr. și Dom. Casa Pădurilor, vinde în ziua de 20 Decembrie 1923 ora 10 a. m.

28,510 metri steri lemne de foc esența feg. Prețul dela care începe licitația s'a stabilit la 1,614,288 Lei sub care materialul lemnos nu se va vinde.

Comuna nu garantează nici înființarea pădurii în vânzare, nici calitatea și nici cantitatea materialului stabilite de organele silvice.

Garanzia este 162,000 Lei și trebuie depusă cu ocazia licitației în efecte garantate de stat sau numerar.

Ofertele închise vor conține declarația că emitorul cunoaște condițiunile de licitație și contract și le consideră de obligatoare și trebuiesc înaintate înainte de începerea licitației prezidentului însărcinat cu conducerea licitației.

Ofertele întâziate și ofertele ulterioare sau telegrafice, cum și ofertele cari conțin dispozițiuni contrare condițiunilor de licitație și contract, sau cari nu sunt făcute în cadrul legii pentru contabilizarea statului, nu se acceptă.

Pădurea este situată în hotarul orașului Deva la o depărtare de 5 km. dela gara Deva.

Condițiunile de licitație și contract se pot vedea la Primăria orașului, la Reglunea silvică Deva și la Ocolul silvic Deva.

Deva, 20 Octombrie 1923. AUGUST HERBAY primar.

Casă aflătoare la colț între str. Șeguna și George Coșbuc, cuprinzând 7 odăi, 3 buchătării, bucătăria de vară, o cămară, o ingrășătoare de porci, cu grădină mare, este de vizare din mână liberă.

Zámostny S. B strada G. Coșbuc, 7 (str. morii). (1006) 1-2

De vânzare ocazională:

Plan, bicicletă Pach trăsura de lux, mobile, Orăștie, Strada Șeguna, Nr. 10. (1003) 1-1

Local de prăvălie

cu localurile aparținătoare, se află de închiriat cu începerea din 1 Ianuarie 1924, în parterul casei Institutului de credit și economii „Ardelenna” în Orăștie, Piața Ardelenei Nr. 7.

Informațiuni la „Ardelenna” în orele de birou. (1002) 1-1

Casă de vânzare

în Orăștie, Str. Bisericii nouă Nr. 9, stând din 3 camere, potrivită pentru crăsmă, cuglărie, coridor, bucătărie și grădină mare. Informațiuni: Orăștie, Str. Coșbuc (Morii) Nr. 9. (1004) 1-3

Caut 4 veri ai mei.

Subscribău caut pe 4 veri ai mei, a căror adresă am pierdut-o. Ei sunt născuți în comuna Alotea, județul Arad, și erau manștorii în Topiloarea de fier dela Reșița (Bănat). Ei sunt: Vasile Vancu, Iosif Vancu, Teodor Vancu și George Vancu.

Cel ce ar ști unde se găsesc, toți ori macar unul din ei, e rog să-mi scrie recomandat, dându-mi adresa lor și eu îi voi înșpola îndoli cheltuielile cu posta, sau dacă ei vor afla, îl rog să-mi scrie pe adrese:

Iosif Mândruț 5303 Russell Str. Box 73 Detroit, Mich. U. S. Nord America (1000) 1-4

„Banca Centrală”

pentru industrie și comerț s. a. în Cluj. Capital: 50.000.000 Lei. — Rezerve 18.000.000 Lei Depuneri pe libel 125.000.000 Lei în trei ani.

- Banca Centrală, Filiala Alba-Iulia
Banca Centrală, Filiala Arad
Banca Centrală, Filiala Bistrița
Banca Centrală, Filiala Hațeg
Banca Centrală, Filiala Oradea-Mare
Banca Centrală, Filiala Sibiu
Banca Centrală, Filiala Turda

primesc și fructifică totdeauna mai favorabil!

DEPUNERILE

pe LIBEL și în CONTCURRENT și plătesc darea către stat din al său.

Depunerile la vedere le fructifică cu 5% netto. Depuneri pe termen fix de 1 an cu 6%-7% Depuneri pe timp mai lung și în sume mai mari, apoi fonduri comunale, bisericesti, școlare, etc., fructifică în condițiuni speciale!

Adresați-Vă la Banca Centrală, Secția Americană, în Cluj și la Filialele sale, cu: Dollari, ecouri, drafturi și cu assignate americane.

Serviciu prompt și eulant. Corespondență în toate limbile. Cumpărați acții dela Banca Centrală din Cluj.

(952) 3-8

De vânzare: o casă, stând din 3 odăi (camere) și curtea de lipsă unei economii, împreună cu 5 jugure de pământ, în hotarul Orăștiei. Adresa la administrația foil. (995) 1-2

Mobile de vânzare.

E de vânzare: o garnitură cu oglindă; un dulap mare pentru cărți; o simbală sistemă „Schonda” și o masă de scris pentru dame; un scaun pe roți pentru bolnav, din piele, cu roata de gumă de bicicletă, în starea cea mai bună. În Orăștie: Piața popilor Nr. 1. (591) 1-2

Motor de benzină,

de 2 puteri, în stare bună, eșezat pe cărușul său, — folosit la imblătii, — e de vânzare: Drăgoi Adam din Valdei, p. Orăștie. (932) 3-3

Investire folositoare!

O moară de apă, cu 2 roți, construcție modernă, de fier, liberă de sarcini, și o scârământătoare de lână având apă statică și anul întreg în lucrare, e de vânzare cu 700.000 Lei, din cari jumătate să se plătească îndată. Pertractare numai la persoană (nu și prin scrie) la Dr. STERN în Petroșent. (989) 2-2

Casă de vânzare

în Orăștie, strada Fabricii nr. 3, stând din 4 odăi și o prăvălie, curte, scopro, coșină, lemnărie, grădină, etc. Se vinde din mână liberă. Proprietarul în casă. (988) 2-3

Mașină de cusut Singer

locoaliță, în stare bună, se vinde esta. Orăștie, Str. Coșbuc (Morii) Nr. 9. (1005) 1-3

OFTICOSI OFTICOSI

BOLNAVI DE PIEPT ASMATICI SCROFULOSI BOLNAVI DE PLĂMÂNI ANEMICI SĂRACI DE SÂNGE SIRUPUL DE FIERVAR VERTES.

Aceasta s'a adevărit deja splendid la sute de mil de bolnavi, și de aceea cel mai distins prof. și medici îl recomandă și-l aplică ca mijlocul cel mai eficace la boalele amintite mai sus, precum și la tuse măgdeasă, scufcare de sânge, rahitiz (boală engleză), sâncetune, boale femeiești, precum și la stări de slăbiciune și de oboseală de tot felul. — Din cauza gustului și mirosului său plăcut îl iau bucuros și persoanele cele mai delicate, chiar și copii. — 4 sticle, trebuincioase la o cură, 300 Lei franco, după trimiterea înainte prin postă, dela L. VERTES, farmacia mare la „Vulturul” din Lugoj nr. 88.

Betiă

patima aceasta uricioasă s'a vindocat în cazuri nenumerate prin remediul contra beției. Fiind fără gust, se poate da pitimașului fără știrea sa. Mii și mii de scrișori de recunoștință. La comandă se pregătesc și prospecte, după prescrierea medicului. — 2 doze, cât trebuie de obicei la o cură, 250 Lei. (999) 1-

Panglica, cu cap cu tot

(limbricul cordelut) o acot repodo și figur Pilule Cu-O Vertes. Remedia panglică: erampe, vomări, te apăcă cere, parcă nu chemă în areă până în gât, erame, erame, erame, câtă odată mâncă ca lupul, câtă odată, și proza mea s'egmă, gură neră, jurgă în piept etc. 1 cutie de pilule Cu-O 150 Lei franco, la trimbul numel înalte

L. VERTES, farmacia mare la „Vulturul” din Lugoj nr. 88